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REPETYTORIA

PEWNIAK MA TEST
. «  tego musisz sie : :"

y. nauczyé!

GR=G

Repetytorium - szkota podstawowa. Matematyka, kl. 7-8

e ISBN: 978-83-7517-933-0

e rok wydania: 2023

e autor: Roman Gancarczyk

e liczba stron: 372

e typ oprawy: oprawa miekka
e format: 170 x 245 mm

e waga: 537 g

e stan: NOWA

Przedstawiamy publikacje, ktéra pomoze uczniom klas 7-8 w opanowaniu zagadnien matematycznych z podstawy
programowej. Repetytorium - szkota podstawowa - matematyka to ksigzka zawierajaca kompleksowe omdwienie zadan
oraz towarzyszacej im teorii. Dzieki rozwiazaniom przedstawionym czytelnie, krok po kroku, uczeh zdobedzie wiedze
niezbedna do radzenia sobie z okreslonymi typami zadan. Pomoga w tym takze zamieszczone na marginesach komentarze.

Zaleta ksiazki jest jej szata graficzna - nowoczesna i przemyslana, utawiajgca korzystanie z Repetytorium....
Dodatkowo uczen odnajdzie w nim znaczki ,pewniak na tescie”, ktére wskazuja te tresci, jakie prawdopodobnie pojawig sie
na sprawdzianach. Polecamy!

Ukazato sie réwniez Repetytorium - szkota podstawowa - matematyka dla uczniéw klas 4-6. Zachecamy
do zapoznania sie z oferta.
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szkota: szkota podstawowa
polecane przez nauczycieli
wzory, definicje, rysunki
pewniaki na test

zadania z rozwigzaniami
wszystkie wiadomosci

spis tresci
Potegi o podstawach wymiernych (teoria, zadania)
¢ Potega o wyktadniku naturalnymMnozenie i dzielenie poteg o jednakowych podstawachPotegowanie potegiMnozenie i
dzielenie poteg o tym samym wyktadniku
¢ Dziatania na potegach
¢ Notacja wyktadnicza
Pierwiastki (teoria, zadania)
* Wiadomosci o pierwiastkach
e Dziatania na pierwiastkach

¢ Poréwnywanie wyrazen arytmetycznych zawierajgcych niewymiernosci

Wyrazenia algebraiczne (teoria, zadania)
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Zapisywanie i odczytywanie wyrazen algebraicznych

Wartos¢ liczbowa wyrazenia algebraicznego

Jednomiany

Dodawanie i odejmowanie sum algebraicznych

Mnozenie i dzielenie sum algebraicznych przez liczbyMnozenie sum algebraicznych przez liczbyDzielenie sum
algebraicznych przez liczby

¢ Mnozenie sum algebraicznych przez jednomiany

e Mnozenie sum algebraicznych przez sumy algebraiczne

Obliczenia procentowe (teoria, zadania)

Wiadomosci o procentach

Obliczanie procentu danej liczby

Obliczanie liczby, gdy dany jest jej procent

Obliczanie, jakim procentem jednej liczby jest druga liczba
Podsumowanie

Obliczanie odsetek

Réwnania z jedna niewiadoma (teoria, zadania)

¢ Réwnania

¢ Rozwigzywanie réwnan

e Zadania tekstowe

¢ Wyznaczanie wskazanej wartosci ze wzoréw

Proporcjonalnos¢ prosta (teoria, zadania)
* Informacje o proporcjonalnosciPodziat proporcjonalny
Wiasnosci figur geometrycznych na ptaszczyznie (teoria, zadania)

¢ Podstawowe figury geometryczne

Wzajemne potozenie prostych na ptaszczyZnie

Proste i odcinki

Katy

TréjkatyWtasnosci tréjkatéwPrzystawanie tréjkatéwTréjkaty prostokatne o katach ostrych 90°, 45°, 45° oraz 90°, 30°,
60°Twierdzenie Pitagorasa

Wielokaty (teoria, zadania)
e Czworokaty
¢ Wielokaty foremneKonstrukcja szesciokgta foremnego
¢ Pola wielokatéwJednostki pola
e Dowody matematyczne w geometrii
0s liczbowa. uktad wspétrzednych na ptaszczyznie (teoria, zadania)

e Zbiory liczb na osi liczbowej )
¢ Uktad wspétrzednych na ptaszczyznieOdczytywanie dtugosci odcinkéwSrodek odcinkaKonce odcinka

Geometria przestrzenna (teoria, zadania)
¢ Przypomnienie waznych pojec
¢ GraniastostupySzescian
e OstrostupyKaty w ostrostupach
Kombinatoryka, rachunek prawdopodobienstwa, zaawansowane metody zliczania (teoria, zadania)
e Kombinatoryka
e Zaawansowane metody zliczaniaReguta mnozeniaReguta dodawania
* Doswiadczenia losowePrawdopodobienstwo

Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowej (teoria, zadania)

e Statystyka opisowaRodzaje diagraméw i ich odczytywanie
e Podstawowe pojecia statystykiSrednia arytmetycznaRozstepMedianaDominanta

Dtugos¢ okregu i pole kota (teoria, zadania)
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* Koto i okrggPodstawowe wiadomosciKaty w koleDtugos¢ okregu. Pole kotaDtugos¢ tuku, pole wycinka kota
¢ Pole pierscienia kotowego

Symetrie (teoria, zadania)

e Symetria wzgledem prostej

e Symetria wzgledem punktu

e Symetralna odcinka

¢ O$ symetrii figury

« Srodek symetrii figury

e Dwusieczna kata

¢ Symetrie w uktadzie wspétrzednychPunkty symetryczne wzgledem osi xPunkty symetryczne wzgledem osi yPunkty
symetryczne wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych

Niezbedne wzory

» Spis wszystkich niezbednych wzoréw

Znaki osicwosymetryczne:

Ustyp pierwszenstwa -
drodek symetrl pravwdrive karty

2nak poviada 3 o4 B,

/ Koniec drogi 2 pierwszenstwem
ok symetrii te] nieistniejyee] karty

2nak pesiada 2 ode symetri,

Rysunek przedstawia trzy Scianki kostki do gry. Narysuj wsystkie osie symetrii kaidej z nich Odp.:B
i zaznacz drodek symetrii (jedli istnieje).

Roawigzanie:

. Inak posiada Srode k symetnil w punk-
. e [ ce §
LR ] |--- % ;
.5 * \_os L & Qdp.:D

2osie symetrii 4 osie symeteii 2 osie symetrii mm
== bodsk symerr Osiami symetrii narysowanej obok figury sa:
Em a) prostebrid
b} prosteaib
Prayjrzyj sie przedstawionym ponilej znakom drogowym. ¢} prosteaic
d} prostebric

Znaki drodkowosymetryezne

o
=
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s
=
=
=2
=
=
=
=
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Niehezpleczny  Ustap plerwsmedstwa  Nakaz jazdy w prawo  Ograniczenie Kondec drogl
zakegt w prawo procjazdu 22 znakiem predkodd do S0km 2 plerwszeristwem

Rozwigzanie:
’ . . Lewa B prinwa strona figury 3 ketrzamyml
cdbicami wightdem prosie) o
1 [l i w v |

Uzupetnij zdania, Wyblerz wiadciwg edpowiedi spomiedzy oznaczonych literamiA i Boraz Ci D,

i i rosta @ jest osig symetrii figu
Znaki A / B 53 osiowosymetryczne. P L 19 symetrii figury

Al IV B.ILW

Znak C/ D jest srodkowosymetryczny i osiowosymetryczny.
cn D.v
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Rysowanie drzewka daje moiliwosé $ledzenia i zapisania wynikdw. Czasem jednak bywa
to trudne, a nawet niemozliwe,

‘Wyobrai sobie dwukrotny rzut szescienng kostkg do gry. W pierwszym rzucie moiliwych jest
szedd wynikéw = jak w praykladzie plerwszym, Drzewko ilustrujgce te sytuacje wygladatoby
nastepujaco:

1 2 3 4 5 ]

Gdzie 17 oznacza wypadniecie jedynki, .2* wypadniecie dwdjki itd.

Gdyby rauca kostka dwukrotnie, z kaidej galqaki drzewka nalezaloby wyprowadzic szesc
nowych galqzek, co daloby 36 galqzek, cayli 36 wynikdw, A gdyby rzucad kostka trzykrotnie,
to oznaczaloby kolejne szesciokrotne zwigkszenie wynikdw, co daje 36 - 6 = 216 wynikow,
Trudno narysowat takie drzewko.

Zaawansowane metody zliczania

To metody porwalajace odpowiedzied na pytanie ile?” bez koniecznoscl wypisywania
wynikow.

Regula mnozenia

Zawwat, ie kaida kolejna czynnoée (rzut monetq, rzut kostka itp.) awigksza liczbe wynikaw.

Zwiaksza ja tyle razy, ile jest wynikow tej czynnodei.

Rzuty monetq:

- jednokratny rzut monety = 2 wyniki,

= dwukrotny rzut monety {lub rzut dwoma monetami) = 2 - 2 = 4 (bo dwa kolejne wyniki
mnotone s3 przez dwa rzuty),

— trzykrotny rzut monet3 (lub rzut treema monetami) =2 - 2 - 2 = 8 wynikdw itd.

Rzuty szedcienng kostky do gry:

— jednokratay rzut kostky = 6 wynikdw,

= dwukrotny rzut kostka {lub rzut dwiema kostkami) = 6 - 6 = 36 wynikdw.

Latwo #yé, te liczba wynikd ieksza sig tyle razy, ile wynosi liczba wynikdw kolejnej
czynnodci. Jesli liczha wynikdw pierwszej crynnosci wynosi 2, drugiej czynnodci 3, a trzeciej
czynnodci 4, to liczba wszystkich moiliwych wynikéw tego dodwiadezenia wynosi 2 - 3- 4 = 24,
Taki sposdb obliczania liczby wynikéw nazywa si¢ w matematyce regulg mnodenia.

Liczba wszystkich modliwych wynikéw deswiadczenia, ktdre polega na wykonaniu po kolei
kilku czynnasci dajgeych wspélne wyniki, kidre kolejno mogq sig zakoriczyé na:

= plerwsze na a sposobow,

—drugie na b sposobow,

=trzecie na ¢ sposobdw,

jest rowna a - b - ¢ (iloczynowi liczby sposobow).

[ zioane @)

Kaidy z grupy c2worga prryjaciéd najpierw rzucal monety, a potem szescienng kostka dogry.
Ile maie byé rdinych wynikdw takic] zabawy?

ABCD liczba przyjacidl = 4 Optsugeeny kaide 2 cowongs proviacil inng
ey

O.Rr liezba wynikdw rzutu monety = 2 Wpaaemey mokie windd ruty mo-
oty

1,2,3,4,56 liczba wynikdw rzutu kostka =6 Wypthufermy meatihve wymiki vty koite,
4:2:.6=48

Odp.: Jest 48 wynikdw takiej 1abawy.

Oblicz, ile jest wynikéw rzutu monetq, rzutu szescienng kostka do gry i losowania karty z talii
52 kart,

O.R Beut manety 2 wyniki,
1,2,3,4,56 Rrus leersti = 6 wyredw
13 kart - 4 kolory Loscwanie karty — 52 wynik.
2-6:-52=624

Odp.: 53 624 wyniki.

=0 zaoanie € |

Anna szyje senvetkl. Materiaty, ktdryeh udywa do serwetek, to bawelna lub len. Bawelna
wystepuje w & kolorach, a len w dwéch. Dziewczyna obszywa serwetki ozdobng tadma. Ma
do wyboru tasme bawetniang, saty Iub plecionke. lle rédnych tek mote uszyé Anna?

Rozwigzanie:

Anna ma do wyboru:

Materiat: § kolordw bawelny i 2 kelory Inu, c2vli razem 10 moiliwodc,
Tasma: bawetniana, satynowa lub plecionka, czyli 3 modliwedci,
Anna mode uszyt serwetkina 10 - 3 = 30 sposohéw.

Qdp.: Anna mode ustyé 30 réinych serwetek.

FINVIIINT AQOLIH INFMOSHYMYFZ
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stopien plerwiastka s

Ja

,—-""'_'_r.-._‘
symbol pierwiastka treeciego stopnia
(lub pierwiastka szedciennego)

D LAPAMIETAT

Pierwiastkiem szesciennym (trzeciego stopnia) z liczby @ nazywamy takg liczbg b, kiéra
poedniesiona do trzecie] potegi daje liczbe podpierwiastkows a, czyli:
Ya=b, bo K=a
w"adomosc 10 plerWI as tkaCh Dia wygody, 2wlaszcza pray rozwigzywaniu zadan, dobrze jest postulyd sig tabely zawierajgey
kwadraty | szedeiany kilkunastu liczh naturalayeh:

liczba podpierwiastkowa

Pierwiastkowaniem ¥ W yee operacje odwrotng wzgledem potegowania,
czyli operacie p Jatq na pe waniu liczb, ktdre podniesione do n-tej potegi dajg liczbe " " n'
podpierwiastkows, na prayklad: 1 1
Ja= a2 bo 2=4 2 | a | s =
=
ﬂ 5 3 9 27 E
stopier pierwiast
B e H""""'--»d_ 3 - 4 | 16| sa Tabely motemy sig postuiyé taréwno do obliczania poteg, &
e a liczba podp A P jak i Jobliczania” plerwiastkdw, =
Symibol plerafastial Cheace znalei¢ /196, odszukujemy liczbe 196 w kolumnie E
& 36 216 zawierajqcej kwadraty liczb, oznaczonej o, i z kolumny ozna- E
7 8 343 czanej a, w tym samym wierszu, odczytujemy liczbe 14, ktdra H
(& TAPAMIETAT | : podniesiona do drugie] potegi daje 196. A wige: 196 = 14 3
@ ) : o S12 W ten sam sposdb postepujemy z pier;viastl:al-ni uw:ieg;; §
Pierwiastek kwadratowy z liczby niguigmnei o to taka liczba nigyiemna b, kuar. i 5 3 5
e daj::‘lr!zbep\,‘ SLUGTNELE b ; T 2 podne 9 | 81 79 stopnia: chege 2nalesé Y1728, odsaukujemy te liczbe, tym
o 2l 7 10 100 1000 razem w kolumnie zawierajacej szedciany liczb, oznaczo-
. nej ', az kolumny oznaczenej a, w tym samym wiersu,
Ja=b, bo B=a :zg } aib to liczby nleujemne 1121 133 odezytujemy liczbe 12. Omacza to, 2e: 41728 = 12.
= ! |
12 144 1728
Jezeli przy symbolu pierwiastka stopien pierwiastka zostal opuszczony w zapisie, oznacza 13 | 160 | 2197
to, e mamy do czynienia 2 pierwiastkiem kwad ¥ e
W tym wypadku zaréwno liczba podpierwiastkowa o, jak i liczba b (wynik pierwiastk *
nia) musz3 byé liczbami dodatnimi lub zerem. 15 | 225 3375
Uwagal Liczby nieujemne to wszystkie liczby dodatnie plus liezba zero. UWAGA!
Pierwiastkowac m;ﬂna takie liczby ujemne, np.:
Y-g=-2bo(2) -8
Zauwai, te pierwiastek 2 liczhy ujemnej moie byt tylko stopnia nieparzystego. Dzieje
sie tak dlatego, fe liczba ujemna podnoszona do potegi parzystej zawsze daje w wyniku
liczbe parzysts.
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Podzial proporcjonalny

Podzial proporcjonalny to dzielenie wielkodel na czedei proporcjenalne (cayli tyle samo razy
wigksze lub tyle samo razy mniejsze) do edpowiednich czedci innej wielkodei.

[ przrceio @) |

Odcinek AB zostat podzielony na dwie czgici o diugosciach 8 om i 4 cm, czyliw stosunku 2 : 1.
Dokonaj podziatu odcinka CD, o dlugodci 680 em, proporcjonalnego do podzialu odcinka AB.

jy rysunek pogladowy

4om Bem

A B

Jest widocane, 2o odeinek AB zostal podrielony na dwie ezedei, 2 ktdrych jedna jest dwukrot-
nie diuisza od drugiej. Jest to podzial w stosunku, ktéry obliczamy nastgpujaco:

Bem 5
Oznacza to, te podzialu odcinka CD tei naledy dokonad wstosunku 1 : 2. Dlugost odcinka
COdzielimy na 3 czedci (3, bo 1+ 2).

B0cm:3=20cm

Krdtsza czgdt podiielonego odeinka ma dlugodé =1-20em=20cm (1bo1:2).
Dluisza czedd podrielonego odeinka madiugodd =2 - 20cm=40cem(2bo1: 2).

PROPORCIONAINOSE PROSTA

Dakonaj podziatu odcinka o dlugodei 32,5 em proporcjonalnie do podziatu innege odcink
majacego czesci o diugodei: 4 cm, Som i 14 em.
Stosunek podzialu odeinka=d4em:8em:1dem =
=2:4:7 Skracarmy do podac noskracaing).
325em:(2+4+7)=325em:13=25¢em

2,50m taktujony ko diugott kdnot-
Z-2,5cm=5¢cm Dhigotd nag
4:250cm=10cm Dhugos drednie] expie.
7-25cm=175cm Dhugode najdhatase) enelel.

SpreSom+ 10em + 17,5¢cm = 32,5 cm

PREYKEAD

Oblicz diugosci bokdw trjkata o obwodzie 62 cm, ktdry jest proporcjonalny do tréjkata
o baokach dlugodci 5cm, 7 cm | 8 em.

Stosunek diugosci bokéw=Scem:7em:8om=5:7:8
G2em;(5+7+8)=62cm;20=3,1cm
5-3,1em=155¢em

7-31om=217cm

8-31cm=248cm

Spr: 62,0cm

Pewien towar podiielono na dwie czgici w stosunku 2 : 6. Cigisza czgsc towaru waly 18ton

i pozostanie na miejscu. Liejsza coedd towaru zostanie pr hodem do sklepu,
Ile waly czqéf towary, ktdra tostanie prrewieziona?

Rorwigzanie: o]
2 cagéci wstosunku 216 3
x — liejsza czgéd towary (zostanie preewieziona do sklepu) =
Ukladamy propareje: E
2_x Chgbsza cogid musd byt zapésana w mia- :
6 18 oo, poriewat wutimdo E =
mianeueni: fest wighszy od Benika. s
H
Bx=2-18 Wyanaczarmy x, obbeziRe w ten 1p0sdb ;‘;
Rbejriaq cogie towany. Mnobymy caby g 3
6x=36 /6 oyt =
¥=6 E

Odp.: Czei€, ktéra zostanie priewieziona do sklepu, waiy 6 ton.
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